高二上学期化学周考试卷
命题人 杨雯雅     
姓名_________________班级_________________总分_________________
一、选择题（每题只有一个正确答案，请将正确答案填入答案栏内，每题3分，共48分）
1. 下列各有机物的名称肯定错误的是
	A.3－甲基－2－戊烯                         B.3－甲基－2－丁烯 
C.2，2—二甲基丙烷                         D.3－甲基－1－丁烯
2．A、B两种烃，它们含碳的质量分数相同，下列关于A和B的叙述正确的是 
A．A和B一定是同分异构体                      B．A和B不可能是同系物
C．A和B最简式一定相同                        D．A和B的化学性质相似
3．一种烃的结构式可以表示为：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
命名该化合物时，主链上的碳原子数是(    )
A．9	B．11	C．12	D．13 
4．下列关于同分异构体判断正确的是（    ）

A．分子式为C2H6O的同分异构体有两个，分别是和CH3CH2OH



B．分子式为C8H10的芳香烃有3个，分别为、和 
C．分子式为C4H8的烯烃同分异构体有2个，分别为CH2=CHCH2CH3、CH3CH=CHCH3
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D．二氯甲烷是正四面体结构，           和        是同一个物质。 
Cl  
 
 
H


5.描述CH3—CH==CH—C≡C—CF3分子结构的下列叙述中，正确的是（    ）
A.6个碳原子有可能都在一条直线上　　　　　　B.6个碳原子可能都在一条直线上
C.6个碳原子有可能都在同一平面上　　　　　　D.6个碳原子不可能都在同一平面上
6.进行一氯取代反应后，只能生成三种沸点不同的产物的烷烃是（    ）
A.（CH3）2CHCH2CH2CH3            　　　　　　　　　　 B.（CH3CH2）2CHCH3
C.（CH3）2CHCH（CH3）2                          　　　D.（CH3）3CCH2CH3
7．使乙烷和丙烷的混合气体完全燃烧后，可得CO2  3.52 g，H2O 1.928g，则该混合气体中乙烷和丙烷的物质的量之比为（     ）
A.1∶2    		B.1∶1     		C.2∶3     		D.3∶4
8. 下列各组混合物中，总质量一定时，二者以不同比例混合，完全燃烧时生成CO2的质量一定相等的是                                                           （    ）
A．甲烷、辛酸           	B．乙炔、苯乙烯
C．乙烯、乙烷              	D．苯、甲苯
9．某化合物6.4 g在氧气中完全燃烧，只生成8.8 g CO2和7.2 g H2O。下列说法正确的是(    )
A．该化合物仅含碳、氢两种元素       B．该化合物中碳、氢原子个数比为1：5
C．无法确定该[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]化合物是否含有氧元素    D．该化合物中一定含有氧元素
10．甲苯和甘油组成的混合物中，若碳元素的质量分数为６０％，那么可能推断氢元素的质量分数约为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　         （    ）
A．5%          B．8．7%          C．17．4%          D．无法计算
11. 将14g铜银合金跟足量的某浓度HNO3反应，将放出的气体与1.12LO2（标准状况）混合，通入水中，恰好全部吸收，则合金中银的质量是
A．3.2g         B．10.8g         C．21.6g         D．5.4g
12充分燃烧3 L由甲烷、乙烯和丙炔组成的混合气体，生成7 L CO2和4.82 g水(气体体积[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]均在标准状况下测定)，则原混合气体中甲烷、乙烯和乙炔的体积比可能是  （   [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！] ）
	A． 1∶1∶1         B．1∶2∶3	C．3∶2∶1    	D．3∶1∶2
13. 将1mol CH4和适量的氧气在密闭容器中点燃，充分反应后，甲烷和氧气均无剩余，且产物均为气体(101 kPa,120℃)，其总质量为72 g，下列有关叙述不正确的是
A．产物的平均摩尔质量为24 g/mol
B．若将产物通过浓硫酸充分吸收后恢复至(101 kPa,120℃)，则压强变为原来的2/3
C．反应中消耗的氧气为32g
D．若将产物通过碱石灰，则可全被吸收，若通过浓硫酸，则不能被完全吸收
14．近年来科学家发现铝的超原子结构Al13和Al14，Al13和Al14的性质与元素周期表中某些主族元素的性质相似，当这类超原子具有40个价电子时最稳定，在质谱仪上可检测到稳定的Al13－、Al142+。下列说法中错误的是
A．Al13与Al14是铝元素形成的两种不同的单质
B．Al13超原子中Al原子间是通过离子键结合的 
C．Al14与盐酸反应的化学方程式可表示为：Al14 + 2H+ ＝ Al142+ + H2↑
D．Al13在一定条件下能和镁作用生成Mg(Al13)2
15．有人设计将两根Pt丝做电极插入KOH溶液中，然后在两极上分别通过甲烷和氧气而构成燃烧电池。该电池中反应的化学方程式为：CH4+2O2+2KOH===K2CO3+3H2O,则关于此燃料电池的下列说法错误的是（１个电子所带电量为1．6×10-19C） 
A．通过甲烷的电极为电池的负极，通过氧气的电极为正极
B．每消耗5．6LO2，可向外提供约9．6×104C的电量
C．通过甲烷电极的电极反应为：CH4+100H－－8e－====CO32- +7H2O
D．放电一段时间后，溶液的pH值降低
16．★化合物A经李比希法和质谱法分析得知其相对分子质量为136，分子式C8H8O2。A的核磁共振氢谱有4个峰且面积之比为1∶2∶2∶3，A分子中只含一个苯环且苯环上只有一个取代基，其核磁共振氢谱与红外光谱如图。关于A的下列说法中，正确的是
[image: ]





A．A分子属于酯类化合物，在一定条件下能发生水解反应
B．A在一定条件下可与4 mol H2发生加成反应
[bookmark: _GoBack]C．符合题中A分子结构特征的有机物只有2种
D．与A属于同类化合物的同分异构体只有2种
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二．填空题（46分）
17.(10分)（1）在下列化合物：①CH3—CH3  ②CH2==CH2  ③[image: ]  ④[image: ]  ⑤[image: ]  ⑥CH3—CH==CH2  ⑦[image: ]  ⑧[image: ]
⑨[image: ]中，属于环状化合物的是__________________，属于脂环化合物的是___________________，属于芳香化合物的是______________________，属于脂肪烃的是______________
（2）.写出下列化合物的不同类同分异构体。
（1）1-戊烯：___________（写结构简式；下同）；　（2）2-甲基-1，3-丁二烯_________；　　　　　　　　

（4）2-甲基丁醛：_________；


（5）乙酸甲酯：_________、_________；　　　　　（6）苯甲醇：_________；
（
１８.（1）(5分)胡萝卜中含有较多的胡萝卜素，它是人体的主要营养元素之一。α-胡萝卜素的键线式结构为：
[image: y04]
（1）（1分）写出α-胡萝卜素的分子式__________________。
（2）（1分）1 mol α-胡萝卜素最多能与__________________mol Br2反应。
（3）（3分）β-胡萝卜素与α-胡萝卜素互为同分异构体，且只是虚线框内部分不同，但碳的骨架相同，写出β-胡萝卜素方框内可能的结构简式____________________________________。
（2）（8分）核磁共振（NMR）是研究有机物结构的有力手段[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]之一，在所研究的化合物分子中，每一个结构中的等性氢原子的1H—NMR谱中都给出了相应的峰（信号），谱中峰的强度与结构中的等性[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]氢原子数成正比。现有某种有机物，通过元素分析得到的数据为C：85.71%，H：14.29%（质量分数），质谱数据表明它的相对分子质量为84。
（1）该化合物的分子式[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]为_____________。
（2）已知该物质可能存在多种结构，A、B、C是其中的三种[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]，请根据下列要求填空：
①A是链状化合物与氢气加成产物分子中有三个甲基，则A的可能结构有________种（不考虑立体异构）。
②B是链状化合物，1H—NMR谱中只有一个信号，则B的结构简式为：_______________。
③C是环状化合物；1H—NMR谱中也只有[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]一个信号，则C的结构简式为：____________。
19.(7)利用甲烷与氯气发生取代反应制取副产品盐酸的设想在工业上已成为现实。某化学兴趣小组通过在实验室中模拟上述过程，其设计的模拟装置如下：
[image: ]
根据要求填空：
（1）B装置有三种功能：①控制气流速度；②均匀混合气体；③                。
（2）设V(Cl2)/V(CH4)=x，若理论上欲获得最多的氯化氢，则x值应            。
（3）D装置的石棉中均匀混有KI粉末，其作用是                    。
（4）E装置的作用是         （填编号）。
   a．收集气体     b．吸收氯气      c．防止倒吸      d．吸收氯化氢
（5）在C装置中，经过一段时间的强光照射，发现硬质玻璃管内壁有黑色小颗粒产生，写出置换出黑色小颗粒的化学方程式                                       。
（6）E装置除生成盐酸外，还含有有机物，从E中分离出盐酸的最佳方法为          。
（7）该装置还有缺陷，原因是没有进行尾气处理，其尾气主要成分为       （填编号）
   a．CH4     b．CH3Cl     c．CH2Cl2    d．CHCl3     e．CCl4
20．(4分)某工厂废液经测定得知主要含有乙醇，其中还溶有丙酮、乙酸和乙酸乙酯。根据各物质的性质(如下表)，确定通过下列步骤回收乙醇和乙酸。
沸点(℃)：丙酮－56.2；乙酸乙酯－77.06；乙醇－78；乙酸－117.9。
①向废液中加入烧碱溶液，调整溶液的pH＝10；
②将混和液放入蒸馏器中缓缓加热；
③收集温度在70～85℃时的馏出物；
④排出蒸馏器中的残液。冷却后向其中加浓硫酸(过量)，然后再放入耐酸蒸馏器进行蒸馏，回收馏出物。
请回答下列问题：
①加入烧碱使溶液的pH＝10的目的是____________________；
②在70～85℃时的馏出物的主要成份是____________________；
③在步骤④中，加入过量浓硫酸的目的是(用化学方程式表示)：
________________________________________
④当最后蒸馏的温度控制在85～125℃一段时间后，残留液中溶质的主要成份是______。

21.(12) A、B、C、D、E均为有机化合物，它们之间的关系如图所示(提示：RCH=CHR'
在酸性高锰酸钾溶液中反应生成RCOOH和R'COOH，其中R和R'为烷基)。
[image: ]回答下列问题：
 (1)直链化合物A的相对分子质量小于90，A分子中碳、氢元素的总质量分数为0.814，其余为氧元素，则A的分子式为_____________；
(2)已知B与NaHCO3溶液完全反应，其物质的量之比为1：2，则在浓硫酸的催化下，B与足量的C2H5OH发生反应的化学方程式是___________，反应类型为_____：
 (3)A可以与金属钠作用放出氢气，能使溴的四氯化碳溶液褪色，则A的结构简式是__________________                                                        
 (4)D的同分异构体中，能与NaHCO3溶液反应放出CO2的有__________种，其相应的结构简式是_________________                                               _。
三．计算题
22．（6分）0.2mol有机物和0.4molO2在密闭容器中燃烧后的产物为CO2、CO、H2O（气），产物经过浓H2SO4后，质量增加10.8克，再通过灼热的氧化铜充分反应后，质量减轻3.2克，最后气体再通过碱石灰被完全吸收，质量增加17.6克。试通过计算确定该有机物的化学式。










高二上学期化学周考试卷答题卡
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二．填空题（46分
17（1）环状化合物的是__________________，属于脂环化合物的是___________________，属于芳香化合物的是______________________，属于脂肪烃的是______________
2）.写出下列化合物的不同类同分异构体。
（1）1-戊烯：___________（写结构简式；下同）；　（2）2-甲基-1，3-丁二烯_________；　　　　　　　　

（4）2-甲基丁醛：_________；


（5）乙酸甲酯：_________、_________；　　　　　（6）苯甲醇：_________；

18.1）1）_________       （2） _________         （3  ___________________________

2）（1 ） ___________                 （2） ___________                           

 ___________                 ___________

19. （1）___________            （ 2） ___________         （3 ）   ___________              
     

 （4） ___________              （5 ） ___________               （6）  ___________          

（7_）_________
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